

**PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN**

Trimestre: capital. . . . .	4'00
Año: en la idem. . . . .	15'00
Trimestre: fuera de la capital. . . . .	4'50
Año: fuera de la idem. . . . .	16'00
Número suelto, 5 céntimos.	

**Preios de anuncios**

1.ª plana 50 céntimos línea	
2.ª idem 25 . . . . .	
3.ª idem 10 . . . . .	
4.ª idem 5 . . . . .	

Sobre estos precios se hacen descuentos con relación al número de inserciones.

**EL JOVEN SEMINARISTA**

### D. Victoriano de Galvarriato y Rivero

Falleció en el día de hoy, á las tres de su mañana  
Á LOS VEINTIDOS AÑOS DE EDAD  
DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS  
Y LA BENDICIÓN APOSTÓLICA  
E. I. P.

Sus angustiados padres don Manuel y doña Felisa; hermanos don Juan Antonio, Manuel (ausente), Sor María (hija de la Caridad), Joaquín, Marcel y Francisco; hermanas políticas, tios, primos y demás parientes,  
Ruegan á sus amigos encomienden á Dios el alma del finado y asistan á los funerales, que por el eterno descanso de su alma se celebrarán en la Iglesia parroquial de esta villa, el día 23 á las diez de su mañana, por cuyo favor vivirán altamente reconocidos.

NO SE REPARTEN ESQUELAS Cabesón de la Sal 19 noviembre de 1899.

El general White ha telegrafiado á su Gobierno que puede defenderse en Ladysmith.

**Preparándose**

Un cablegrama de Estcourt comunica que los boers han cortado el puente que existe sobre el río Tagela, cerca de Colenso.

Añade también el despacho que grandes fuerzas boers se han atrincherado fuertemente, habiendo montado 8 cañones á cinco millas al Norte de Estcourt.

**Varias noticias**

En Gibraltar ha embarcado con rumbo al Cabo una compañía de artillería.

Las compañías mineras han suspendido el reparto de dividendos.

Básase esta medida en los trastornos que produce la guerra.

El jefe de los basutos en unión de los boers se ha anexionado parte de Basutelandia.

El Gobierno transvaalense moviliza un nuevo cuerpo de ejército.

Los habitantes de Zulandia colman de agasajos á los boers.

EL CORRESPONSAL

aquí, ha prestado así el mayor servicio á las ciencias históricas. Las Tablas tienen de ingeniosas tanto como de sabias: son claras, sencillas, fáciles de entender y de manejar; perfeccionan todos los métodos empleados hasta el día, hasta el punto de poderse afirmar que ya no se usará aquí otro método, y, —estilo de revistero de teatros,—adelante, amigo Jesús, adelante; á suplir la falta de don Aureliano; vengán en seguida esos estudios sobre los calendarios árabe y hebreo, que tanto necesita la historia española de la Edad Media.

Y, en fin, nada más tampoco por mi parte, á no ser mi breve y sincera felicitación á Eduardo de Huidobro y á Buenaventura Parets, por sus recientes libros «de vaga y amena literatura». Este, ni en este cajón de sastre, puede ya alternar con tan graves estudios de erudición, que ya llegan al siglo XII y á la abadía de San Millán, en el que ació y donde vivió Braco, ya tocan y escudriñan la verdad de las pinturas de Altamira, que á la Pardo Bazán todavía la paraban un paquito recientamente. Es quizás mejor dejar la noticia para otro día, aconsejándole entre tanto al lector que estudie las Tablas de Jesús, uno de nuestros paisanos más ilustres; sin perjuicio de anticipar aquí que el mayor defecto de *El Verano en Santander*, donde luce la lengua clara, precisa y castiza de su sano y concienzudo autor, es que «saba á muy poco» y se resiente algo de «elaboración periodística», cosas ambas que no se pueden perdonar al talento, la vocación y la escogida lectura de Huidobro, acreditado muchas veces de fíat observador y hasta de discretísimo literato, y que las *Ovejas de la Montaña* tienen poco de montañeses, casi nada, poco más que algún otro detalle de más exactitud que sabor, pero entretienen, gustan, interesan, y demuestran de sobra que mi antiguo compañero en las aulas ovetenses puede proporcionarnos muchas satisfacciones, á poco que trabaje y se empuje en ello.

PEDRO SÁNCHEZ.

Y que respecto al de Quirós le sucedió lo que habíamos ideado estudiante á tomar la sopa que daban todas las tardes en el convento de Santo Domingo de Oviedo, acusado por el hambre, llegó tarde, y al volver se encontró frente á una de las fachadas del palacio del marqués de Campo Sagrado, y al leer bajo el escudo de las armas de la casa:

«Después de Dios, la casa de Quirós».

«Después de Dios, la casa de Quirós».

«Después de Dios, la casa de Quirós».

Bien pudiera darme en nuestro artículo, y que habíamos ideado hacer tiempo.

Repetimos las gracias á nuestros estimados amigos don Pedro Alonso Eguitarte, que nos inspiró la primera de dichas emiendas, y á don Manuel Suárez Vigil por la segunda.

Continuaremos la relación.

Profundamente religioso y filosófico es el que inspira el emblema de la muerte, des tibia cruzada en aaga, sobrepuestas de una calavera, que se ve en el lugar de Cubas, en la casa solariega de Ceballos, (donde nació la madre de nuestros finados amigos don Eduardo y don Juan Antonio López, hijos de don Juan López del Hoyo, conde de Campogiro), y debajo la inscripción: «Al fin morir».

Á una persona de nuestra intimidad, visitando en Madrid á una familia de alta alcurnia, le hicieron recorrer los salones de aquella morada y las señoras que le cubaban le iban enseñando uno por uno los retratos de sus antepasados, virreyes, arzobispos, generales, etc., y cargado ya de tanta prosopopeya y de tanta como cacareaban las grandezas, honores, riquezas y privilegios de aquellos personajes, al pasar por un gabinete, vió una lechuzna disecada sobre una rincónera y dirigiéndose á las señoras, él, que hasta entonces no había hecho más que oír y callar, las preguntó si por ventura aquel era también algún retrato de familia.

«Figúrense ustedes cómo se quedarían las señoras al oír esta salita!»

Fues una señora de pueblo no decía: «¿cómo en mi casa unos calzoncillos de hierro tan antiquísimos como que un antepasado mío los llevó en la batalla de Trafalgar. ¡Y unas cornicopias...!»

«¡Apaga y vámonos!»

Había en Oviedo dos conventos de monjas, uno La Vega el Real, (hoy fábrica de armas) y el otro San Pelayo, (donde se elaboran delicados dulces y pastas). La abadesa del primero encabezaba siempre las cartas y edictos «La Vega el Real». Descuadrelada la del otro convento, persona cándida y sencilla, porque la parecía que le rebajaba ese dictado, discurrió procurarse uno que fuese superior al de La Vega y quedó muy satisfecha desde que encontró el que deseaba, y así empezó á usar el de «San Pelayo» y los nuevos cuartos. Y efectivamente, á primera vista excedía la importancia al convento á la del otro en dos maravillas (un echave), porque el real de vellón solo valía ocho cuartos y medio.

«Golpe de habilidad!»

Quando se esé un amigo nuestro muy querido, que murió no hace mucho tiempo, vinieron unas parientas suyas de un pueblo de la provincia, y al expresar su complacencia por la buena elección de su pariente añadieron: «no le parezca á usted, que también nosotros, gracias á Dios, somos de familia muy principal, como que descendemos del centurión Cornelio».

«¿Como quien dice nada! ¡Un abolengo conocido de mil novecientos años!»

C. C.

EN LA ADMINISTRACIÓN de este periódico se reciben encargos de sujeción de toda clase de obras.

### CARLOS M<sup>c</sup> CONACHY

DENTISTA

Muelle, núm. 34, piso 2.º derecha

## Suma y sigue

En nuestro número del viernes reprodujimos algunos substanciosos párrafos del notable documento en que el Prelado de Oviedo hace terminantes afirmaciones, rectificando tarcidos conceptos y aclarando dudas, en asuntos de capital interés que son hoy tema de acaloradas controversias y de incompatibles interpretaciones. Comentaba el otro día *Un católico español* en las columnas de *El Correo de Andalucía* la primera parte de dicho documento episcopal, dividiéndolo, para mayor claridad, en varios puntos, de los cuales transcribimos aquí los cuatro primeros. Mas en el último número del citado colega sevillano vuelve sobre el mismo asunto el «católico español» y nos da importante materia que trasladar á estas columnas.

Terminábamos el viernes ofreciendo á nuestros lectores el magistral cuadro trazado por el señor Obispo de Oviedo para presentar los peligros del bizantinismo iconoclasta que hoy domina. Mucho y bueno decía allí el venerable Prelado; pero no es menos notable, por lo viril y claro y verdadero, lo que escribe á renglón seguido, y así dice:

«Y mientras estas y otras cosas se toleran y á ellas se coopera, abriendo para esa propaganda los edificios públicos y autorizándola sin una sola protesta los delegados del Gobierno; mientras se responde con un silencio culpable á las diatribas de las sectas contra los religiosos que conservaron para España una colonia de ocho millones de habitantes, durante tres siglos y medio; mientras se molesta en las manifestaciones de su fé á quien *non facit tuerio á otro* porque usa de su derecho, según reza la Ley de Partida; mientras se proclama la legalidad de sectas tenebrosas, enemigas de la religión del Estado y conculcadoras de su moral, con flagrante infracción de la ley de Asociaciones públicas, se nos arroja aún al rostro el insulto de que la Iglesia ejerce un predominio desconocido desde los tiempos de Fernando VII, y se pretende, no que acetemos y obedezcamos á la autoridad, que esto ya lo hacemos, sino que aprobemos y nos adheramos á las leyes y convencionalismos, que son la negación de nuestra fé, la ruina de las almas redimidas por Jesucristo y criadas para el cielo, delitos de lesa Mjestad divina, y un vilipendio de los derechos soberanos de la Iglesia ¡Oh! no cabe duda de que atravesamos un periodo de bizantinismo, y á Dios plegue alejar de nosotros las tristes consecuencias que el siglo VIII acarreo al imperio de Oriente.»

«Comentarios? ¿para qué? Las obras maestras suelen perder con los retoques algo de su hermosura. Y el párrafo transcrito es de mano maestra.

Adelante. ¿Qué es la unión de los católicos?

«No es ella un partido político, en el sentido restringido de este vocablo; es una alianza para la defensa de los intereses de las almas y la base de nuestra restauración nacional; es una liga de almas que se comprometen á llevar á nuestras leyes y

á nuestras costumbres la savia vivificadora de la justicia y de la honestidad.»

Luego no es un nuevo partido, que aumentaría la confusión en que vivimos. Luego no tiene por objeto adherirse á lo humano, á lo personal, á intereses mezquinos y pasajeros. Luego su fin no es otro que combatir al liberalismo que informa nuestras leyes y nuestras costumbres.

«¿Quiénes han de unirse?

«Unáanse hoy los adversarios de la fé en una vasta concentración, cuyo programa no es un misterio para nadie. Nuestro fin es santo, los medios de acción honestos y licitos: no tenemos necesidad de ocultarnos, no trabajaremos en la sombra, sino á la luz del día, porque no anidan en nuestro corazón proyectos de conspiración ni odio contra nadie. Nuestra bandera es bandera de amor y de paz; es bandera de misericordia y de compasión para las personas, y de lucha sólo contra los errores. Es la bandera del Sagrado Corazón de Jesús tremolada en Burgos, y que ha de reinar en España, como reinar quiere el Corazón de Dios, por la caridad y el sacrificio.»

En resumen: se trata de la unión de los hijos de la fé contra los enemigos de esta; de la alianza de todos los católicos contra todos los adversarios del catolicismo.

Pero así como los antiliberales han de ser los únicos que se unan, no para formar un nuevo partido, si no para dejar hecha la alianza dicha; así es preciso que los católicos tengan confianza en los Prelados y que reconozcan su autoridad para dirigirlos en los asuntos político-religiosos.

De esta manera la unión de los católicos será permanente y fecunda.

### Album pótico

#### LA VIDA

«Por qué la vida nos parece bella? ¿Qué placer nos ofrece mientras dura, si no hay edad ni condición en ella que dolor no se vuelva ni amargura?»

Niños, un adormán nos intimida; juguetes somos, en la edad florida, de la fortuna y del amor insano; y al fin, cubiertos de cabello cano, abrumados gemimos al peso de los años que vivimos.

Ya el ansia de adquirir nos atormenta, ya el temor de perder nos pone suso. Lid continua y violenta entre sí tiensa siempre los malvados, y peráurable lid también sustenta contra la envidia y la falacia el justo.

Fantasmas engendrados por loca fantasía, sueño, delirio son nuestros sentidos; y cuando al cabo con varianza un día se desengaña nuestra mente ciega, entonces es cuando la muerte llega.

JUAN EUGENIO HARTZENBUSCH.

### Ingléses y boers

(POR TELÉGRAFO)

**De Ladysmith**  
Madrid 19—29:5 t.

Las últimas noticias de Ladysmith alcanzan al día 16, y dicen que los boers continúan bombardeando aquella plaza. La ciudad parece un montón de ruinas.

..

Dicen de la misma capital que en Ladysmith sigue el cañoneo, repitiéndose las escaramuzas con gran frecuencia.

..

### GACETILLA

## Noticias literarias

Desde mi último artículo hasta hoy, se han publicado algunos libros y estudios montañeses; y he aquí que vuelvo á coger la pluma, y digo...

No, no digo nada del magnífico y famoso *Homenaje* tributado á Menéndez Pelayo, que es digno de él y ad mirar al lector. Tanta erudición como la que se encierra en sus páginas, requiere crítica formal, seria, no pontificadora; y para mi objeto, bastará con apuntar aquí que tanto se quiere en su ciudad al gran Marcellino y tan bien se siente la justicia del *Homenaje*, el primero de su clase en España, que se han vendido ya sesenta ejemplares, á pesar de lo subido del precio y lo dificultoso y poco ameno de la lectura.

Sin embargo, por tener interés montañés *debi*, habiemos algo de lo que han escrito en él los montañeses, cuyos estudios, extractos de ese *Homenaje*, tengo ahora sobre la mesa. Son cuatro nada más, y me exprese así porque, aun siendo muchos, todavía me sabe á poco, tratándose de rendir tributo á Menéndez Pelayo y de la tierra de Fieranes y don Tomás Antonio Sánchez,—la tierra de los eruditos.

Victor—ya era conocido entre los cultos como uno de los humanistas y filólogos más eruditos de la península; pero, por sí había duda, así está su asombroso trabajo del libro de Menéndez. Es una «etimología», un prodigio de ciencia y de paciencia; una página—cuatro ó cinco—de la obra que vá á publicar en París dedicada á estudiar la gramática y el vocabulario de Gonzalo de Berceo, cuya lengua—ya lo dije él, Menéndez Pelayo, hablando de los poetas del *mester de uerocia*—era prosaico, descolorido, pero clara, pura, expresiva, y riquísimo tesoro del castellano de la Rioja».

José Ramón Lomba, el sagaz crítico de Arelas, ha publicado cosas más amenas, un estudio acerca de *El Rey don Pedro en el Teatro*, brillante y eruditísimo; y la verdad, es sumamente interesante esa *comparación* suya de la historia y la dramática. El tema es de lo más sugestivo y dramático, como todo lo referente al infortunado rey tan *avergonzado* como su tío el Grande de Aragón; y con reconocer que la obra corresponde á los propósitos, el estudio al tema, queda estimada nada más que en lo justo la notable y curiosísima labor del joven y felicísimo investigador de riquezas literarias, de quien se espera, andando los años, una historia de nuestro Teatro Moderno.

Amós de Escalante—mejor dicho, Juan García—nos ha dado las primeras de aquel libro *Santander* que iba á publicar en la colección *España* y dejó de hacer, para desgracia de todos. Tratan de *antigüedades montañesas—del montañés primitivo, de las cuevas prehistóricas, del delman del Alva, de los nombres de montes y ríos,—y pocos ve*nes, ni en *Costas y Montañas*, ni en *Avos, maris stella*, se ha manifestado más firme, más brillante, más elegante y mejor regida, la delicada y castiza pluma del ilustre literato. Ahí ese *Santander* tiene que terminarse y publicarse pronto: la Montaña lo reclama; y no hay razón ni disculpa que puedan valer—dicho sea con todo respeto—para empujarlo y desahuciar, á quien siente como nunca la posesión de la tierra nativa y la grandeza de su historia, y se cierra como nunca á expresarse y pintarla en lengua y estilo soberanos.

Y Pereda, que estra el *Homenaje*, nos ha regalado en el *La locadilla*, así como un jaque, un ensayo *folk loar*; un recuento ó apunte suyo de cuando preparaba *Peñas Arriba*. Á modo de Strabón contemporáneo, nos cuenta cómo se celebra todavía las bodas en los altos de Tudanc; y no tanto nos gusta el relato por lo que es en sí, animado y jugoso y curioso, como porque, al ver ahora letra suya—trabajo inédito del gran artista,—nos forjamos esperanzas de la ilustre da que pueda ser verdad en breve aquello que anunció el mes pasado un periódico madrileño, alusivo á la publicación de otra novela suya. Diceas que le arde en el alma *El caso de Juan Fernández*, una sátira, trágica de nuestro desorden social, la explicación moral y artística de nuestro ó espantoso desastre,—la *ser* de los Raouga-Macraur que nos toma; —pero ¡ay! de tanto como lo ansío, me temo mucho, á pesar de todos los bríos juveniles del maestro y de lo impresionado que está, que no nos caerá ahora esa breva...

Y nada más; nada más en el *Homenaje* que nos interesa directamente, fuera de su destino, de su origen, del motivo de su publicación, honra graxada de la Montaña. Eduardo Jesús, uno de los montañeses de más talento y de más ciencia, que debía haber colaborado en él y nos acaba de dar otra muestra preciosísima de su ingenio y saber sigulares, no pudo hacerlo por no sé qué causa, y ese trabajo notable que me toca anunciar aquí, es un folleto independiente. Titúlase *Tablas para comprobación de fechas en documentos históricos*, aplaudido y consagrado justamente en el Boletín de la Real Academia de la Historia; y su modestísima autor, de tanta modestia como valia, tan conocida ya entre los historiadores por sus preciosas monografías *Monasterio de Santo Toribio de Liebana* y *La Tabla Pentingieriana*, de que ya tengo hablado

## DE POLITICA

(POR TELÉGRAFO)

### Comisiones

Madrid 19—21:5 t.

En la reunión de secciones del Congreso se han nombrado las comisiones que han de dictaminar en los suplicatorios para procesar á los señores Moya y Gasset.

También se ha nombrado la comisión que ha de entender en la cuestión referente á la exportación del gusano de seda.

### Banquete

Los diputados del grupo gamacista se proponen obsequiar hoy con un banquete al señor Maura por sus últimos discursos pronunciados en el Congreso.

### La comisión de presupuestos

Ante la comisión de presupuestos han presentado varios diputados sus informes. El señor Navea abogó porque se mantengan los sueldos de profesoras y auxiliares de la enseñanza en los Institutos.

El señor De Federico pidió la supresión de todos los gastos representativos en los ministerios.

El señor Suárez Inclán expuso que debería suprimirse el Instituto Geográfico, repartiéndose el trabajo entre distintos ministerios.

### Mayorías y minorías

Es grande la marejada que existe entre mayorías y minorías.

La primera no obedece las órdenes del Gobierno y se da el caso de que ni aún acude al Congreso, como sucedió ayer tarde.

Diéss que si la mayoría sigue en esta actitud, las minorías están dispuestas á no dejar pasar los proyectos económicos del Gobierno.

### El Gobierno

En los círculos políticos se dice que el señor Silvea ha sido ratificado en sus poderes por la Corona.

Prueba de ello, dicen algunos, fué la actitud en que se colocó el ministro de Hacienda en el Congreso, aun á trueque de sufrir una derrota en la votación, si esta se hubiera llevado á cabo.

### Los fusionistas

El señor Montero Ríos tiene el criterio de que el partido liberal debe salir de la situación expectante en que se halla y procurar la unión con otros elementos.

Entre estos elementos se halla el gamacista y para ello debe dársele facilidades en unión.

Hay que hacer, á su juicio, ruda oposición al Gobierno y contar con fuerzas sobradas si tienen los liberales que encargarse del poder.

Sobre este asunto se manifiesta que versó la conferencia que ayer celebraron el citado expresidente del Senado y el señor Sagasta.

La reserva que guardan ambos sobre lo tratado es impenetrable.

Sin embargo se dice que el señor Sagasta considera prematuro lo que propone el señor Montero Ríos.

EL CORRESPONSAL.

## Variedades

Nos llamaron al orden, como verían nuestros lectores.

Ignorancias, deficiencias y errores hemos de tener y confesamos: paladinamente que resaltan en nuestros artículos. Tenemos que agradecer á algunos de nuestros amigos que nos llaman la atención acerca de estas faltas y nos advierten que descarrilamos. Así aprendemos.

Tenemos que rectificar que el mote de la casa del Pico no es el que apareció en el citado último artículo nuestro; es:

Desde la montaña al río, todo lo que veis es mío.

## LA IGLESIA DE MALIÑO

Poco nos agrada agriar cuestiones; mucho menos dar lugar á debates en donde se pueda manifestar esa antipática excitación de los seculares que ya va pasando, afortunadamente de moda, en todo género de discusiones. Amantes del sosiego, confiamos en los éxitos de la reflexión y no nos conformamos, como caudice excesiva, que el recto juicio, al fin y al cabo, triunfa siempre. Por esto nos hemos abstenido de plantear en estas columnas una cuestión que acaso á algunos pareciera enojosa desde el momento mismo en que nosotros la tratáramos.

Pero ya entra en la esfera de nuestros deberes el dedicar algunas líneas á un asunto que ni siquiera se han atrevido á tocar los elementos más firmes á aquellos que lo han proveyado.

Nos referimos á la cuestión planteada en la última sesión del Ayuntamiento por unos señores concejales, que quizás no han tenido en cuenta muchas consideraciones al proponer satisfacer á quienes siguen aquella ridícula costumbre á que antes aludimos, de exaltar los ánimos con el sectarismo, valiéndose de los pretextos más triviales.

Dejamos á un lado toda la argumentación que se basa en supuestas lesiones de los intereses públicos, para entrar de lleno en una lógica que no es de las que necesitan grandes alcances para su inteligencia. Un Ayuntamiento liberal, en el que era un hecho la fusión de la mayoría con los concejales más avanzados, un Ayuntamiento que contaba con el auxilio, casi incondicional, de los republicanos, adoptó el acuerdo de cambiar ó permutar un terreno de la zona de ensanche de Maliño con aquel que en el plazo de la misma zona se había designado para la construcción de una iglesia; permitida que el señor Obispo de la diócesis había pedido y que á nadie pareció perjudicial ni inconveniente. Por exigencias del expediente elevóse el asunto al Gobierno y de allí bajó una real orden aprobando lo resuelto por los concejales.

Ni la autoridad eclesiástica, en la cual no hay que suponer el propósito de perjudicar al pueblo, puesto que le mismo llegan las oraciones á Dios desde una iglesia colocada en este lugar ó en el otro; ni el Ayuntamiento anterior, al que nos permitimos suponer tan digno administrador de los intereses locales como el presente; ni el ministro que firma la Real orden, al cual suponemos que no se habrá informado con intenciones torcidas; ninguno, en fin, de las entidades que han intervenido en este expediente habrá procurado beneficiar á costa de Santander unos intereses que no sufren menoscabo ni experimentan crecimiento con estas insignificancias: los respetables intereses del culto.

Resulte el expediente sin dificultades ni obstáculos, ya en su término el asunto, si en alguna medida se las por sus ideas pudieran dar algún carácter de imparcialidad á su oposición á la permuta, sine en unos señores á quienes la errónea interpretación de su misión puramente administrativa pudo inducir á vulgares arranques del inoportuno y viejo anticlericalismo.

No todos aprecian con igual criterio las cuestiones; nosotros nos comprometemos muchísimo en respetar las opiniones que en asuntos administrativos puedan tener nuestros enemigos más encorriados; pero sin faltar á esos respetos, bien podemos afirmar resultantemente que nos merece más confianza un Ayuntamiento entero y un ministro de la Corona que tres ediles afiliados á un partido extremo y obligados por tanto á hacer las pasiones de los suyos con actos que no pare-

con propios de una corporación apartada por su carácter de todo género de sectarismos.

La zona de Maliaño se va poblando más cada día; ahora, con la próxima construcción de los Altos Hornos de la zona de Maliaño, se va empobreciendo de un populoso barrio obrero; y ahora, cuando aquella zona se encuentra en condiciones de franco y rápido desarrollo, la previsión de nuestro ilustrísimo señor Obispo busca la manera de aplicar algunas cantidades de que se dispone a la construcción de un templo que responda a las necesidades espirituales de las gentes que allí viven y que allí han de tener en breve su vivienda. Toda esa gente que contribuye y ha de contribuir con el pago de los impuestos a los gastos del municipio, tiene perfecto derecho a que se le facilite el medio de cumplir sus deberes religiosos, sin obligarla a recorrer una larga distancia para acudir a las parroquias que están más próximas.

Y nos parece a nosotros que esos dignísimos concejales que han pedido protección para instituciones benéficas, que han pedido ayuda para nobles propósitos, y que, constantemente están sacrificando al bien del pueblo sus intereses políticos y sus personales, no vacilarán en respetar los acuerdos de Ayuntamiento anterior y las resoluciones de un ministro, para que los fervorosos creyentes que habitan en la zona de Maliaño tengan pronto la satisfacción de ver elevarse entre sus mercedas un templo consagrado a Dios y coronado por la cruz redentora.

En la última sesión del Ayuntamiento su distinguido concejal pidió y logró que se aplazase la cuestión creada por la proposición en que se pide, después de una larga serie de consideraciones, alusiva al valor de los terrenos permutados, que se anuló el expediente a este asunto relativo, con lo cual se consiguió que sufra un aplazamiento indefinido la adición de terreno. En la cual habían de encontrar trabajo multitud de obreros, satisfaciendo los deseos de los vecinos de la zona de Maliaño, y cumplimiento el acuerdo de la Corporación municipal anterior y la resolución del ministro. Y sobre todo esto, un orden de ideas que, aunque no se profesa, deben ser respetadas, puesto que se trata, hablando en términos parlamentarios, de la religión oficial del Estado; sobre todo esto, está el interés de los fieles que la Iglesia tiene en aquel barrio, a todos los cuales importa mucho que, sin pérdida de tiempo, se les dote de una parroquia. Téngase en cuenta el valor que da su templo a los terrenos que le rodea. Téngase en cuenta también el estado que pudieramos llamar embrionario en que se halla gran parte del ensanche; reduciéndose a sus justos términos todo cálculo relativo al valor de esos terrenos, sin dejar que vuele mucho la fantasía; véase, además, que sólo puede responderse «Dios» al interrogatorio «¿qui prodest?»; y poniendo en la balanza esto y uniéndolo a ello la seriedad de una Corporación que ha dado muy plausibles pruebas de proceder con juicio en sus resoluciones, esperamos nosotros que al fin ha de triunfar la lógica y la justicia, y ha de ser el Ayuntamiento justo con su anterior, recto en su proceder, y en su definitiva resolución perfectamente católico.

ZALDUA.

### Alcance postal

#### Noticias de la guerra

Un periodista procedente del cuartel general de Ladysmith que ha llegado a Lorenzo Marquez, confirma la noticia del combate librado el día 14 al Sur de dicha población.

Añade que, a media noche todos los cañones de los africanos que cerraban la plaza rompieron simultáneamente el fuego sobre ella, cayendo en su recinto una verdadera lluvia de proyectiles. Desde Bulwana Hill se vio arder varias edificaciones.

Durante el día siguiente los ingleses dejaron la población, colocándose en la vertiente de una colina para resguardarse del fuego.

Un periódico irlandés, *L'United Irishman*, dice que el cuerpo de cazadores de Comansh, que salió el día 11 de Irlanda para el África del Sur, ha estado durante algunas semanas recibiendo lecciones de sus jefes, y marcha a la guerra con la consigna de dar muerte a todos los boers heridos en el campo de batalla, y de no conceder cuartel a los miembros de la brigada irlandesa que caigan en sus manos.

*The Standard* publica un despacho de Lorenzo Marquez, diciendo que el periódico *Diggers News*, que se publica en dicha ciudad, anuncia que el día 14 del actual abandonaron 4.000 boers las posiciones que ocupaban al Norte de Ladysmith, marchando a unirse a las fuerzas que manda el comandante Botha, con objeto de oponerse a la marcha del generalísimo Buller, que va sobre dicha plaza al frente de fuerzas importantes.

Del Cabo comunican que a ninguna boer se le permite abandonar los alrededores de Ladysmith, y los trenes son revisados para que no abandonen los voluntarios sus puestos.

El servicio de trenes entre Ladysmith y Pretoria funciona perfectamente.

Los boers están abundantemente provistos de víveres, pero carecen de prendas de abrigo.

Un tren blindado, que había salido de Esteourt con 75 voluntarios, no ha vuelto a la estación de salida, creyéndose que los boers lo han capturado.

Este tren había salido un día después del anterior que también fue capturado, y cuya noticia publicamos.

La mayor parte de las armas y municiones que mandaron los boers proceden de Francia y Alemania. Sólo una pequeña parte ha sido fabricada en la factoría que el Gobierno del Transvaal posee en Deesport, cerca de la capital. Vapores franceses, alemanes y holandeses conducen los pertrechos a Lorenzo Marquez, desde donde, después de llenos los mil requisitos que exigen las autoridades portuguesas, son transportados por ferrocarril a Pretoria, vía Komati Poort.

Es enorme la cantidad de armas y municiones que los boers tienen almacenadas en los parques de Pretoria y Johannesburg. Aun suponiendo que no vigilará de los ingleses sea tan estrecha que no permita salir una nueva tonelada de pólvora, se calcula que los boers cuentan ya con los elementos necesarios para sostener la guerra por diez años, lo menos.

Desde Durban dicen con fecha 11 a *The Daily News* que una columna de 2.000 boers ha ocupado a Tembe Duff, sin tener que vencer resistencia alguna.

Se supone que los indígenas seogen en todas partes a los burghers con manifestaciones de regocijo.

Varios periódicos de esta ciudad de Londres comienzan a hacerse eco de las alarmas que sienta la opinión, en vista de las noticias que acerca de la situación de Ladysmith se publican estos días. Todo el mundo reconoce ya que tienen fundamento las informaciones de origen boer.

De Lorenzo Marquez comunican al *Times* que ha sido recogida una de las ediciones del *Standard and Diggers News*, por anunciar que un cuerpo de ejército, compuesto de seis mil boers, ha atravesado de la Zululandia.

Algunos periódicos alemanes, hablando de la actual campaña, dicen que cada día se ponen más de manifiesto las deficiencias de la organización militar inglesa, y añaden que si la Gran Bretaña aspira a conservar su poderío en el mundo, es preciso que cambie el sistema de reclutamiento de su ejército y siga el ejemplo de las primeras naciones del continente europeo.

Una carta del corresponsal del *Daily Telegraph* en Pieter's Maritzburg, fechada el día 20 de octubre, dice:

«Vivimos rodeados de enemigos; la cuarta parte de la población del Natal es alemana y simpatiza con los boers. Nos cercan y vigilan militares de espías, que viven entre nosotros en completa libertad.»

Habieren podido hacerse ya muchos escarmentamientos, accediendo a las exhortaciones de la opinión, y aunque no fueran más que por imitar los procedimientos boers.

Rescindase a esta propósito que cuando la insurrección de 1881 fueron capturados en Potchefstroom tres ingleses acusados de espionaje. No era así, sin embargo, pues se trataba de unos individuos que preferían la soberanía británica a la del Transvaal, y vivían pacíficamente en sus casas, conservando absoluta neutralidad.

Sometiéndose a los tres detenidos a juicio sumario, siendo condenados a muerte.

Condújose a las víctimas al lugar designado para la ejecución; el piquete que había de hacer

fuego hallábase oculto entre la maleza, a poca distancia de los sentenciados.

Al llegar éstos al cuadro, las tropas boers empezaron a cantar el himno *Jesus nēm de zondaars aan* (Jesús, acóje en tu seno a los pecadores), y a una señal dada sobre espantosa descarga, que puso término a los sufrimientos de los tres desventurados ingleses.

«Si nosotros ejecutásemos esas justicias, las fronteras sudáfricanas estarían empapadas en sangre.»

## DE BILBAO

### FUGA DE PRESOS

19 de noviembre de 1899.

En los anales de la criminalología y en la historia negra de la gente maleante, no se conoce un seto de atrocidades como el realizado esta madrugada por seis de esos individuos cuyos desmanes los habían puesto fuera de la ley y del contacto de la gente honrada.

A cosa de las tres de esta madrugada el sentinela de guardia cerca de la puerta principal de la cárcel de Larrinaga, y los vigilantes de servicio oyeron gritos de ¡jocorrol! ¡jocorrol! que se seguían de salidas de una celda del piso tercero.

Alerta la guardia y puesta en pie todo el personal de la cárcel, subió éste al lugar de donde partían los gritos y se encontraron con un recluso atado y amordazado y con que seis de los que debían estar con él habían desaparecido.

Como cosas así no pueden quedar en el secreto y la curiosidad es tan escudriñadora, no faltó quien, a pesar de la mudez del señor director de la cárcel de Larrinaga, averiguó que como a las dos y media del día de hoy, seis individuos llamados Ricardo García, natural de Santiago de Galicia, de 34 años, albanil; Jesús Burco, de Valladolid, 29 años, carpintero; Cosme Larrea, de Osma (Álava), 43 años, jornalero; Manuel Rodríguez, de Toledo, 27 años, sin profesión conocida; Benito Domínguez, Trimo (Orense), 31 años, jornalero, y Adolfo Manjorge, de Oviado, 25 años, que en unión de otros dos reclusos, uno de ellos el hermano del novillero *Faguro*, ocupaban una sala del piso tercero, cuyos ventanales dan a la fachada principal del oratorio, cobijaron la idea de fuga, para lo cual trabajaron con ardor durante toda la noche en ampliar uno de los ventiladores de la mencionada sala.

Separados los ladrillos, probaron a ver si cabía un hombre, y demostrado esto, se proveyeron de las sábanas de los ocho camastros y atadas fuertemente las colocaron en disposición de que pudieran servir de escala salvadora.

Es de suponer que antes de «volar» los pájaros aquellos, habían propuesto a los que quedaron para que les acompañaran; pero desechados sus propósitos, los seis en su por sí hacer desahogándose, se sin antes tomar la precaución, según se dice, de amarrar y amordazar al hermano de Pacuro y de amordazar a los dos, según se dice también, con quitarles la vida si daban la voz de alarma.

Lizados al jardín los seis reclusos, se fueron hasta la tapia principal, la que mira a Zababide, y ayudándose unos a otros la escalaron y se largaron a la calle con toda tranquilidad.

Poco después de verificada la fuga es cuando se oyeron los gritos de que había más arriba.

Ni la guardia, ni los vigilantes vieron nada, con ser el lugar elegido el más visible del edificio, lo que, como repito ha hecho debilmente auzar la fuga.

Los fugados son seis pájaros de cuanta que cuando no estaban presos los andaban buscando.

El señor director de la cárcel no pudo facilitar la filiación y demás detalles que necesitaba de los fugitivos, no sé por qué, aunque supongo que sería por no entorpecer la acción de la justicia, pero sin embargo, he oído que los seis estaban sentenciados; dos de ellos, Ricardo García y Jesús Bisco, no hace muchos días, a siete años, diez meses y dos días de prisión correccional, por dos delitos, uno de robo y otro de atentado al exguarda de la policía judicial López de Haro.

A las tres de la tarde, hora en que termino esta información recogida en el arroyo, no había sido detenido ninguno de los seis fugados.

**El ferrocarril de las Arenas**  
En la reunión de accionistas del ferrocarril de las Arenas, verificada ayer por la tarde, fué aprobada por unanimidad la venta del mencionado ferrocarril en la cantidad de 1.200.000 pesetas.

En el acto estuvieron representadas 1.242 acciones.

A propuesta del señor Irigorri se nombró una comisión liquidadora compuesta de los señores presidente y vicepresidente y del accionista mayor.

CORRESPONSAL

## TEATRO

Ayer se puso en escena por la tarde, ante numerosísimo público, la zarzuela *El Molinero de Sabiza* que alcanzó excelente interpretación por parte de todos los artistas que la desempeñaron.

Por la noche se puso en escena la zarzuela *Campanero*, que obtuvo una interpretación magistral de primera fuerza, que premió con ruidosas ovaciones el numeroso público que llenaba todas las localidades del teatro.

Hoy no hay función.

## NOTICIAS

El señor Gobernador civil ha multado en 50 pesetas a José Fresno (a) *Tololo*, por admitir en su casa personas conocidas como jugadoras de oficio.

Por la Dirección general de establecimientos penales se ha acordado destinar a la cárcel de Terralavega, a la reo por delito de robo, Margarita de la Rasilla, que se hallaba en la de esta ciudad.

Nos comunican de Cayón que en la madrugada del 17 del actual se cometió un robo en un almacén situado en Merriellas, entre los kilómetros 7 y 8 de la carretera de Villacarrido, donde se hallaban depositados distintos artículos, pertenecientes al industrial don Antonio Montes, establecido en Obregón.

Para llevar a cabo su intento, los ladrones violentaron con una palanqueta una de las puertas del almacén, llevándose una caja de jabón de seis arrobas y un barril de espíritu de siete, sin que hasta la fecha, según nos dicen, se haya podido averiguar quién s hayan sido los autores del robo.

Durante la noche de ayer, y madrugada de hoy, ha hecho de las suyas el alcohol de un modo espantoso. Hubo por esas calles gran número de rufas, en las que midieron muchos el suelo, más a impulso del vino que de los golpes.

Detallar una por una estas repugnantes escenas y dar los nombres de los muchos que visitaron la Prevención sería largo, sobre ser bien repugnante.

Así que nos conentamos a lamentar, por la centésima vez, que tales abusos se cometan y que se haya escogido para cometerlos el día consagrado al Señor, día que otros pueblos, nutridos en falsa religión, observan con rigurosidad.

Y el caso es que para estos escándalos, que seapan a los que por triste necesidad tenemos que contemplar, no se ve remedio, pues nuestros creemos que no bastaría con que en cada taberna hubiese un sereno y a cada individuo curda le acompañase otros,

Afortunadamente, no hubo navajadas, aunque no faltó mucho para ello. Santander, el Santander que bebe, aumenta de un modo que aterra. Debería de pensarse en reprimir a la bestia desahogada.

A las diez y media de la noche de ayer, en una pequeña refriega habida en el Muelle, le fueron inferidos a un sujeto varias contusiones en la cara y región frontal.

Ayer quedó abierto al público el nuevo estanco, establecido en el kiosko del muelle de las Naos, que ofrece un elegante aspecto y contribuye al ornato de aquel sitio.

Merced a infinitas gestiones y deteniidos exámenes, se ha conseguido por un serio representante de esta localidad que los habitantes de esta ciudad y su provincia puedan consumir los exquisitos vinos de Jerez de la Frontera y los puros y saludables de Valdepeñas.

Informarán en esta administración al que desee hacer pedidos para pasar alegres y felices navidades.

**Placas del S. C. de Jesús**  
Han llegado y se hallan a la venta en la administración de este periódico.

#### Sección marítima

**Situación de los buques surtos en la bahía al anochecer de ayer.**  
Boya de los correos.—Vapor *Reina María Cristina*.

Dehesa.—Vapor *Fomento*.  
Muelle del ferrocarril.—Vapor inglés *Rydal Water*.

Segundo muelle.—Vapor *Cabo San Sebastián*.  
Tercero idem.—Vapor *Sendeña*.  
Quinto longitudinal.—Vapor alemán *Helios*.  
Astillero.—Vapores *Ashbi* y *San Salvador*.  
San Salvador.—Vapor *Ciérnava* y el inglés *Mercurio*.

En bahía.—Vapor alemán *Frederis Krupp* y los ingleses *Richard Rellyal*, *Hedworth* y *Heparchy*.

Por la guardia civil de Ontaneda han sido denunciados varios vecinos por tener sus ganados pastando en derrota.

Trabajando con constancia, y contentándose con muchos pocos, se va a la regeneración del país. Lo demás es música del porvenir, de Silvele y compañía. Así como los vinos de Artoche, de Heredia y Vinícola Norte-España, por su bondad y economía se han impuesto en todas las mesas, matando al Medoc francés, el Chateau Margaux, St. Julien, St. Emilion y todos los chatos franceses, del mismo modo, imponiéndose en todos los teocederos ha matado la venta de todos los detestables extranjeros el «Licor del Polo de Orive».

**Demostrado por la experiencia**  
El 98 por 100 de los enfermos crónicos del estómago e intestinos, tengan 0 no dolor, se curan con el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos.

#### Milicia Cristiana

Mañana martes, 21 del corriente, al teque de oraciones, dará principio en la Iglesia de La Anunciación la Novena de Animas que anualmente celebra esta Hermandad, en sufragio de las almas de todos sus hermanos difuntos.

El último día de la Novena, a las diez y media de la mañana, habrá funerales de primera clase, también en sufragio de sus cofrades difuntos.

Todas las noches terminará la Novena con un responso cantado.

Se halla vacante en la facultad de farmacia de la Universidad de Barcelona la cátedra de Materia farmacéutica vegetal, dotada con el haber anual de 3.600 pesetas, la cual ha de proveerse por concurso.

Han sido denunciadas las siguientes minas: Don Cristóbal Sanginés Osante, 16 pertenencias de mineral de hierro, en término de Gurizeo.

Don Juan Repiso de Campos, 40 pertenencias de idem, con el nombre de «Grauada», en término de Gurizeo.

Don Julián L. Bustamante, 10 pertenencias con el nombre de «Casilda», en término del Ayuntamiento de Arnuero.

En Torrelavega, calle de Consolación, número 3, se ha abierto al público una nueva sastrería con generosidad del Reino y extranjeros.

Concedió por algunos elegantes tanto el corte matemático de don César Alvarez, como el esmero en la confección de las prendas, no dudamos ha de adquirir en breve numerosa clientela.

En cumplimiento de lo que disponen los estatutos de la Congregación de Hijas de María, el martes a las siete y media de la mañana se celebrará una misa en la Iglesia del Sagrado Corazón, por el eterno descanso de la congreganta señorita doña Armanda de Ardanaz y Crespo, que falleció hace pocos días.

En la tarde de ayer se suscitó un escándalo farnamental, esquina de la calle de Peñas Redondas, entre un matrimonio mal avenido, por un cuestión de celos, interviniendo en la reyerta los padres de ella, y tomando la cosa un carácter grave, por haber amenazado el esposo a sus suegros con un revólver.

Los trabajos de instalación para la *Exposición Regional de Bellas Artes e Industrial*, que se ha de verificar en mayo de 1900 en Ciudad Rodrigo, están terminados.

Las inscripciones de expositores aumentan rápidamente, y la Comisión organizadora ha encargado ya las medallas a un platero de Salamanca.

Para dar a dichas medallas todo el carácter original posible, serán afilligradas, trabajo en que los plateros salmantinos tienen pocos competidores.

#### AVISO AL PÚBLICO

El miércoles, 22 del actual, dará principio la venta de los géneros del establecimiento que fué de don Ricardo Soto, con grandes rebajas de precios.

#### Salón de San Luis

Como habíamos anunciado, a las cuatro de la tarde de ayer se verificó en este lindo teatrillo una agradable función en obsequio de los congresantes de San Estanislao de Kostka.

Se comenzó con unas audiciones fonográficas precedidas un rato de descanso, durante el cual se ejecutaron al piano escogidos trozos de música, poniéndose a continuación en escena un divertidísimo juguete cómico, desempeñado de acertadísima manera por los jóvenes congresantes de San Luis, Victoriano Ríos, Gutiérrez (Fermín),

Nieto (Mario) y Bolívar (Fernando). Al final de esta obra se dieron nuevas audiciones de fonógrafo.

La concurrencia, que en su mayor parte se componía de jóvenes congresantes y niños de la Doctrina Cristiana, salió en extremo complacida de tan amena función.

#### VER Y CREER

Visitar el establecimiento titulado **EL CIELO** y encontraréis el más completo surtido en lanas, de todas clases, para la presente estación.

A vuelta de correo se remiten muestras a quien lo solicite.  
TOMÁS BALLESTERO.—EL CIELO  
SANTANDER

En el día de ayer falleció en Cabezas de la Sal el virtuoso e ilustrado semiarista don Victoriano de Galvarristo y Rivero, después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica.

A su atribulada familia enviamos nuestro sentido pésame, deseándole cristiana resignación en tan sensible pérdida, y suplicando a nuestros lectores una oración por el alma del finado.

Se ha presentado en esta redacción Raimundo Calderón, empleado que fué de la fábrica de fideos «Santa Lucía», y nos ha rogado hágamos público que los moldes que él vendió días pasados, no fueron hurtados en la fábrica, pues el dueño de ésta le había autorizado para venderlos y que, comprobada la verdad de esto, ha sido puesto en libertad.

No tenemos inconveniente alguno en acoger estas manifestaciones del señor Calderón.

Los exquisitos licores ANÍS DEL PERAL y RUM OAFÉ, premiados con medalla de plata en la Exposición regional de Gijón, se hallan en todos los establecimientos.

#### GRAN REGALO

LÉASE EL ANUNCIO DE LA CUARTA PLANA  
La magnífica reproducción del cuadro «La Pantalla Roja» puede verse en los escaparates del comercio de don Juan Aranduy, en la calle de San Francisco.

**AVENTINO GUILLEM**  
SOCIEDAD EN COMANDITA  
PALAU, 5, BARCELONA  
Ordenes de Bolsa. Compra y negociación de toda clase de cupones y valores.

#### DE INTERÉS

para el vecindario santanderino  
Y EL DE LA PROVINCIA

El invierno llega a pasos de gigante y es preciso contrarrestar los efectos del frío que nos amenaza. En previsión de todo esto, y teniendo en cuenta que este año ha de hacer más frío que otros, debido al buen tiempo que tuvimos en el pasado, la casa **BRUNO IBÁÑEZ y C.ª**, sastrería establecida en la calle de San Francisco, número 33, frente a la iglesia, no ha omitido sacrificio alguno a fin de presentar a su ya numerosa clientela (a pesar del poco tiempo que lleva establecida) y al público en general, la más extensa y rica colección de géneros propios para la estación citada, procedentes de las mejores fábricas, y a precios fabulosamente baratos. Tan es así, que en el artículo que menos, encontrará todo el que tenga a bien visitarla un 20 por 100 de economía, comparado con el de igual clase que pudiera comprar en cualquiera otra parte. Nadie haga sus compras sin haber visto antes el incomparable surtido y buenas condiciones de calidad y precios de los artículos de este establecimiento de **PAÑOS y SASTRERÍA**, donde se confeccionan a medida toda clase de prendas de caballero.

San Francisco, 33, frente a la iglesia  
**ANTIQUO BAZAR**

**D.ª BENET, medico y DENTISTA**  
Solo ejerce esta especialidad.—Huella 14, 2.ª

**Retractación**  
Señor Director de LA ATALAYA.  
Santander.

Muy señor mío: Con esta fecha dirijo al señor director de *El Cantábrico* las siguientes líneas, con su inserción en ese ilustrado y culto diario le ruego, anticipándole gracias y ofreciéndole de usted afectísimo s. s. q. s. m. b.

Antonio María Poveda.  
Señor director de *El Cantábrico*.  
Santander.

Muy señor mío y amigo: Colaborador desde hace tiempo de ese periódico que con tanto acierto usted dirige, y habiendo en él, con más éxitos que yo, pero sí con decidida y funesto tesón, expuesto repetidas veces teorías no muy conformes con los principios religiosos que aprendí de mis padres y maestros, amortiguados algún tanto en época de lejana por erróneas y sofísticas concepciones, y que hoy con potente vida han resurgido en mí al contemplar los tristes sucesos que una democracia mal dirigida y un desconsolador escepticismo vienen amañando con descrédito de nuestra sociedad y de nuestro honor, eróme obligado a hacer pública retractación de mis errores, cumpliendo con ello un deber de conciencia y satisfaciendo, no ya el deseo más vivo de mi alma, sino también el enojo causado con tantos *yerros* a los que desistiendo resadamente buscan y encuentran la Verdad perseguidos de los que sólo poseían la Verdad por sí mismos, guiados por un liberalismo que en modo alguno puede humanarse con la verdad e influido por una filosofía positivista, da aprietón días galanas y engañosas, pero en cuyo fondo amonéanse las hipocresías y las maldades más horrendas.

Al rogarle encarecidamente, señor director, la inserción de estas líneas y al esperar confiadamente que usted cumplirá mi ruego, compléome en reiterarle el testimonio de la más distinguida consideración de su afmo. s. s. q. s. m. b.

Antonio María Poveda.  
Valladolid, 31 de octubre de 1899.

**Fruslerías**  
LA MANZANA PARTIDA EN CUATRO

Será una verdadera sorpresa para sus invitados si ustedes se anuncian que les harán probar unas manzanas de rara y curiosa especie. Inmediatamente prada cada manzana, será en el plato partida en cuatro pedazos iguales; y sin embargo observarán que la piel está intacta, no habiéndose podido dar con anticipación los cortes de

cuchillo necesarios para dividir la manzana en cuatro partes.

Vemos en que consiste esta entretenida mixtura.

Tómese una aguja de coser, muy corta, enahbraese en ella un hilo bastante fuerte, pásense la aguja y el hilo por bajo la piel de la manzana, praciándose en el pedúnculo (sitio señalado 0 en el dibujo). La aguja saldrá, por ejemplo, por el sitio 1; siguiendo siempre por bajo la piel, hágasele entrar por este mismo agujero 1, que debe hacerse lo más pequeño posible para que no sea aparente y contiéndose dando la vuelta al hilo al rededor de la manzana; la aguja saldrá por los agujeros 2, 3, 4, 5, 6, 7 y 8 para volver a entrar por los mismos hasta volver al punto de partida, cerca del pedúnculo. Enrollense al dedo las dos puntas del hilo, la de entrada y la de salida, y tirado fuertemente



harán ustedes salir todo el hilo por el agujero 0 después de haber dividido en dos partes iguales la manzana y esto sin que la piel haya sido cortada. Comiéncese la operación una segunda vez, de manera a cortar la manzana perpendicularmente en el primer corte; el hilo, entrando y saliendo siempre por el punto 0 cerca del pedúnculo, y ustedes habrán así conseguido cortar la manzana en cuatro pedazos iguales, y salvo los agujeros de entrada y salida, que casi son invisibles, la piel no ofrece particularidad alguna, con gran extrañeza por parte de vuestros invitados que verán caer en sus platos los cuatro pedazos de la manzana, cuando hayan concluido de desertizar sus frutos.

PIRO.

## MAS TELEGRAMAS

La prensa

Madrid 19—215 t.

*El Impcial* se ocupa en su artículo editorial de la contestación dada por el señor Silvela a las Cámaras de Comercio, y dice:

«Lástima que en vez de ser una promesa y un programa no fuera un resumen de acuerdos adoptados por el Gobierno en el Parlamento.»

Excita al señor Silvela que se deje de nuevas promesas ofreciendo regenerar al país en breve plazo, aconsejándole traduzca en proyectos de ley sus planes de Gobierno, porque otra cosa es engañar a la opinión.

#### Los harineros

Los representantes de los centros harineros proyectan la constitución de una asociación nacional con objeto de salvar las deficiencias que se observan; conservar los mercados nacionales para las harinas españolas y abrir nuevos mercados en el extranjero y para el estudio y defensa de todos los intereses de la molinaria española.

#### Cruceros portugueses

En Santa Cruz de Tenerife han fundado hoy, procedentes de Lisboa, los cruceros de guerra portugueses *Ferrío* y *Río Abe*.

#### Huelguistas en Valencia

Una comisión de obreros huelguistas de Valencia ha visitado al Gobernador civil para ver de llegar a un arreglo.

Los huelguistas, que pasan de 900, persisten en su actitud hasta tanto que los patronos acepten sus proposiciones.

El Gobernador convocó a los patronos para esta noche, a las nueve.

#### Felicitación

El señor Paraíso ha enviado al señor Maura una atenta carta felicitándole por la verdadera narración que hizo en el Congreso acerca de los defectos de la administración española.

#### Una orden

Se ha ordenado al gobernador civil de Lérida que proceda contra los individuos que días atrás celebraron una reunión.

#### El Obispo de Mallorca

Hoy marchará a hacerse cargo de su diócesis el Obispo de Mallorca.

#### A la frontera

El buque llevará víveres y vestuario. Se supone que estos ochocientos españoles enfermos y heridos son los que Aguinado prometió libertar.

Viaje imperial

Ha zarpado de Kiel el yacht imperial Hoenselern que conduce a los emperadores de Alemania a Inglaterra.

De boda

El señor Silvela ha asistido esta mañana a la boda de un sobrino.

En Palacio

Al mediodía ha estado en Palacio el Gobierno para cumplimentar a la real familia y felicitar a la infanta Isabel por el día de su cumpleaños.

Optimismo

El señor Dato ha recibido un telegrama del gobernador de Barcelona, en el que se muestra muy optimista, creyendo que podrá llegarse a un arreglo satisfactorio. El general Despujols continuará empleando los mismos procedimientos.

Los príncipes alemanes

Telegrafían de Cádiz que han salido de aquella ciudad en el correo los príncipes alemanes.

En la estación les despidió el cónsul alemán.

Los príncipes celebraron una detenida conferencia con el jefe de marina de aquel departamento.

Los regios viajeros llegarán mañana a Madrid.

Prisión importante

El general Ottis ha telegrafiado al Gobierno de Washington diciendo que ha hecho prisionero al secretario del Interior del Gobierno de Aguinado.

Petición justa

Como Ottis ha negado el reconocimiento de la nacionalidad española en favor de los mallorquines, las Cámaras de Comercio de las islas Baleares han solicitado del señor Silvela que gestione del Gobierno de Washington el que les sea reconocida dicha nacionalidad.

Choque de trenes

Telegrafían de Londres que cerca de Manchester ha ocurrido un choque de trenes, habiendo resultado diez y seis heridos.

La huelga

La huelga de los empleados de tranvías continúa igual.

Como este servicio afecta a todo Madrid, se han hecho gestiones de todo género cerca de las empresas y los empleados, pero han resultado infructuosas.

Los empleados están firmes en su resolución de no continuar trabajando mientras los patronos no accedan a sus peticiones.

Por su parte las empresas no se hallan bien dispuestas para conceder lo que piden sus empleados.

El complot orleanista

Dicen de París que en la sesión del sábado declaró ante el Alto Tribunal Mr. Deroulede.

Esta hizo gravísimas declaraciones. Dice este que si se encontrara solo no haría al Alto Tribunal el honor de contestarle.

«Pero—continúa diciendo—tendré en cuenta que soy coacudado.

«Si yo he intentado derrocar el régimen parlamentario, no porque deteste a la República, sino precisamente porque la amo. Suspendese bruscamente el interrogatorio por un incidente gravísimo.

Mr. Deroulede habla de la elección de Mr. Loubet y dice:

«Lo que he hecho es consecuencia de la votación del 18 de febrero.

«Voté en favor de un presidente de la República indigno.

«A presidente indigno, presidencia perturbada.»

Promuévese un tumulto indescriptible. Levántanse de sus asientos todos los acusados.

Mr. Deroulede trata de hacerse oír por encima del infernal barullo.

Mr. Guerin exclama a voz en grito:

«Todos nos hacemos solidarios de lo dicho.»

El presidente del tribunal a Mr. Deroulede:

«No puedo permitir que insulteis al presidente de la república; retirad vuestras palabras.»

Mr. Deroulede las explica.

«Yo no digo que Mr. Loubet sea una mala persona en su vida privada.

«Pero a juzgar por el proceso Dupas, no le creo honrado, políticamente hablando.

«Hay pocos bandidos en el mundo político, pero son demasiado fuertes contra los hombres de bien.

«Mr. Loubet no es de estos: sin embargo, ha sido exonerado por votación parlamentaria en calidad de presidente del Consejo de ministros, y la votación fué pregona en Francia entera.

«Yo le pregunté desde la tribuna de los diputados si era cierto lo que se le imputaba, y él me dijo que nada tenía que contestarme.

«De ello deduje que Mr. Loubet no es irreprochable.

Mr. Deroulede termina repitiendo:

«A un presidente indigno, una presidencia turbulenta.

La sesión se levantó después de declarar Deroulede.

Nuevo alcalde

La Correspondencia de España acoge el rumor de que será nombrado alcalde de Barcelona el general Cornell.

Las Cámaras y el Gobierno

Se han reunido los individuos que componen la Comisión permanente de las Cámaras de Comercio con objeto de estudiar la contestación del Gobierno a su Mensaje.

Se apreciaron los nuevos propósitos de regeneración que muestra el Gobierno, como una iniciativa de jefe de Estado pa-

ra buscar una concordia entre los gobernantes y los elementos productores.

Conceptuóse el nuevo programa del Gobierno como el mismo programa que formuló al venir al poder.

Para conseguir que se haga inmediatamente efectivo el programa del Gobierno, la comisión solicitará del señor Silvela tener una conferencia con él.

La comisión permanente llevará a esta conferencia las conclusiones acordadas, para saber si las acepta ó las rechaza el Gobierno.

Las bases se encaminan a conseguir la concordia con el Gobierno.

El señor Paraíso ha declarado que teme que las nuevas promesas del Gobierno tengan sólo por objeto el dar largas a los asuntos que en la actualidad se ventilan.

Para suponer esto se funda el señor Paraíso en que el conflicto entre las Cámaras y el Gobierno surgió con la presentación de los presupuestos de Villaverde, y en las nuevas promesas del Gobierno no hay ninguna alusión a esa obra desdichada.

Paraíso añadió:

Esto es motivo bastante para desconfiar.

A pesar de todo, si este es el camino para llegar a la paz, debemos seguirle, porque nadie la desea tanto como nosotros.

Lo de Barcelona

Síguese ejerciendo gran censura en las noticias que comunican de Barcelona.

Noticias recibidas por correo dicen que anteayer los gremios de sombrereros, carpinteros y cerrajeros cerraron sus tiendas porque el general Despujols dió de baja a algunos compañeros.

Entre los industriales sigue la agitación.

Algunos personajes aconsejan a los gremios que deben someterse.

El señor Dato ha confirmado que el sábado y el domingo se hicieron en Barcelona muchas prisiones.

El señor Silvela ha dicho que es probable que los presos sean llevados al acorazado Carlos V, que reúne mejores condiciones que las cárceles.

Del complot orleanista

Otro telegrama de París dice que ante el Alto Tribunal reunido en Sala del Consejo presentó maître Falateuf la defensa de Mr. Deroulede.

Según que se aprecie ó no circunstancias atenuantes, será Mr. Deroulede condenado a un año de cárcel y tres mil francos de multa ó a tres meses de cárcel y mil francos de multa.

Huelgas

Dicen de Valencia que han celebrado una reunión los obreros cortidores que están en huelga.

Los obreros censuraron a los patronos que no han transigido y no quieren reconocer a los obreros el derecho de asociación.

Se ha votado la condena de Deroulede. Respecto a las circunstancias atenuantes ha habido 120 votos favorables y 120 contrarios.

Más de Barcelona

Últimos telegramas de Barcelona dicen que ayer domingo fueron detenidas doce caracterizadas personalidades.

Una comisión intentó conferenciar con el general Despujols, pero se negó a recibir la hasta que los contribuyentes depongan su actitud.

Lo del Transvaal

Varias noticias

Un despacho de Londres dice que continúan las escaramuzas entre ingleses y boers.

Confírmase que los boers destruyeron el puente sobre el río Tugela.

La columna boer que atacó a Estcourt tuvo que retirarse ante el incesante fuego de los ingleses.

En el Cabo

El Times ha recibido del Cabo el siguiente telegrama:

Los terratenientes de la colonia se han reunido en la frontera.

Esta reunión ha sido motivada por la alarma que ha producido el armamento de los indígenas.

Han salido grandes cantidades de municiones para aquel distrito.

Los terratenientes que permanecen leales están descontentos de que se haya armado a los indígenas y se los deje a ellos sin protección.

En Stormberg reina tranquilidad.

Bombardeo

Un telegrama de Est Court dice que el bombardeo sólo ha producido una víctima: un voluntario del Natal.

Este ha muerto ya.

Añade el mencionado telegrama que los boers ocupan todas las posiciones que dominan el camino de Ladysmith a Durban y que avanzan destruyendo todo a su paso.

Otro triunfo de los boers

Según despachos de Pietermaritzburg, la ciudad de Veenen ha caído ya en poder de los boers.

De Ladysmith

Despachos de Londres dicen que en Ladysmith son esperados los refuerzos que constituyen la brigada al mando del general Windsor.

Otros despachos de Ladysmith manifiestan que la ciudad es bombardeada noche y día.

Cuatro mil boers se han unido a los que mantienen las posiciones de Eastcourt con objeto de interceptar la comunicación entre Durban y Ladysmith quitando a esta plaza toda esperanza de auxilio.

Mas prisioneros.

Telegramas del Cabo dicen que los soldados ingleses hechos prisioneros por los boers en el tren blindado que salió de Eastcourt son 181.

Han sido conducidos a Pretoria.

La rendición de Ladysmith

Dicen de Londres que el Evening Herald de Dublin acoge el rumor, procedente de Pretoria, de que los ingleses que manda el general White en Ladysmith, capitularon el miércoles último.

Antes de la capitulación reinaba en el campo inglés gran indisciplina.

Los soldados obligaron al general White a rendirse.

Se ha concedido crédito a la noticia por que su fecha coincide con los días en que el Gobierno inglés ha extremado la censura.

Noticias de valores de Cuba

Table with columns: Billetes del Banco Español, Plata nacional, Fondos Públicos, Obligaciones, ACCIONES, Banco español de la isla de Cuba, Banco del Comercio, etc.

Table with columns: Billetes del Banco Español, Plata nacional, Fondos Públicos, Obligaciones, ACCIONES, Banco español de la isla de Cuba, Banco del Comercio, etc.

Table with columns: Billetes del Banco Español, Plata nacional, Fondos Públicos, Obligaciones, ACCIONES, Banco español de la isla de Cuba, Banco del Comercio, etc.

Table with columns: Billetes del Banco Español, Plata nacional, Fondos Públicos, Obligaciones, ACCIONES, Banco español de la isla de Cuba, Banco del Comercio, etc.

Table with columns: Billetes del Banco Español, Plata nacional, Fondos Públicos, Obligaciones, ACCIONES, Banco español de la isla de Cuba, Banco del Comercio, etc.

Table with columns: Billetes del Banco Español, Plata nacional, Fondos Públicos, Obligaciones, ACCIONES, Banco español de la isla de Cuba, Banco del Comercio, etc.

Table with columns: Billetes del Banco Español, Plata nacional, Fondos Públicos, Obligaciones, ACCIONES, Banco español de la isla de Cuba, Banco del Comercio, etc.

Table with columns: Billetes del Banco Español, Plata nacional, Fondos Públicos, Obligaciones, ACCIONES, Banco español de la isla de Cuba, Banco del Comercio, etc.

Table with columns: Billetes del Banco Español, Plata nacional, Fondos Públicos, Obligaciones, ACCIONES, Banco español de la isla de Cuba, Banco del Comercio, etc.

Table with columns: Billetes del Banco Español, Plata nacional, Fondos Públicos, Obligaciones, ACCIONES, Banco español de la isla de Cuba, Banco del Comercio, etc.

Table with columns: Billetes del Banco Español, Plata nacional, Fondos Públicos, Obligaciones, ACCIONES, Banco español de la isla de Cuba, Banco del Comercio, etc.

Table with columns: Billetes del Banco Español, Plata nacional, Fondos Públicos, Obligaciones, ACCIONES, Banco español de la isla de Cuba, Banco del Comercio, etc.

Table with columns: Billetes del Banco Español, Plata nacional, Fondos Públicos, Obligaciones, ACCIONES, Banco español de la isla de Cuba, Banco del Comercio, etc.

Table with columns: Billetes del Banco Español, Plata nacional, Fondos Públicos, Obligaciones, ACCIONES, Banco español de la isla de Cuba, Banco del Comercio, etc.

Table with columns: Billetes del Banco Español, Plata nacional, Fondos Públicos, Obligaciones, ACCIONES, Banco español de la isla de Cuba, Banco del Comercio, etc.

Table with columns: Billetes del Banco Español, Plata nacional, Fondos Públicos, Obligaciones, ACCIONES, Banco español de la isla de Cuba, Banco del Comercio, etc.

Platería y Relojería Moderna

Relojes de oro de ley, desde 34 pesetas; sistema Roskoff, a 25 pesetas; nickel, 10 pesetas; todos garantizados. No hacen composturas con economía y se empapanan relojes de acero desde 2'50 en adelante.

Gran surtido en Relojería y Platería con pedrería fina. Se compra oro y plata. Se venden, cambian y alquilan pianos, al contado y a plazos. Papel de música y piezas de música bonitas, de actualidad y de los mejores autores conocidos. Pianos manubrios, armonios, arítonos, acordeones y otros instrumentos. Sillas de regilla desde 4 pesetas en adelante.

R. IBERIA, (Muella) 19

Almacén de carbones minerales y de cok

TOMAS VALDOR

Padilla, 10 (contiguo al Circo de Gallos)

SERVICIO A DOMICILIO TELÉFONO NÚMERO 158

Se reciben encargos en la confitería de Varona

Gran fotografía artística de DUOMARCO

(SUCESOR DE LEANDRO)

Retratos de todas formas y tamaños. Reproducciones, ampliaciones, esmaltes, grupos. Especialidad en instantáneas. Retratos é interiores de noche. La mayor colección de vistas de Santander y su provincia. Trabajos fuera de la galería. Revelado y tiradas para los señores aficionados.

DUOMARCO—PLAZA VIEJA, 4

5 DUROS

CAMA, COLCHÓN DE MUELLER

almohada, espaldas, camas, jergones de muelles, SILLERÍAS de paja, rejilla, y tapizadas, muebles y otros artículos

Único depósito para Santander y toda la provincia de los muebles con tornillos de hierro de los señores JACOB JOSEF KOON, de Viena

Gran surtido de impareables a precio de fábrica

AL CONTADO Y A PLAZOS

desde UNA peseta semanal

V. ARALUCE

PLAZA DE LA LIBERTAD (Palacio del Club de Regatas.)

Garantizamos la buena calidad de nuestros muebles.

Vapores de Ibarra y compañía

SERVICIOS DE SANTANDER

Los lunes y martes se admite carga para Galicia Andalucía y Mediterráneo hasta Marsella.

Los miércoles y jueves se admite carga para Gijón, Gallaia y Andalucía hasta Sevilla.

Los viernes y sábados se admite carga para Huelva, Andalucía y Mediterráneo hasta Marsella.

Tres salidas semanales para Bilbao y Pasajes. Consignatario en Santander, Enrique Plasencia

La Gran Brotaña

22—Compañía—22

Cuatro duros cama y colchón de muelles, veinticuatro duros armarios de lana. Gran surtido en muebles de todas clases.—Billas tapizadas, rejilla y de paja.—Camas de hierro y madera.—Jergones de todos los sistemas.—Espejos.—Trasparenas de madera, bules y lana de Castilla.—Se tapisan gabiñetas.—Bañera de precios de todos los artículos.

Venta al contado y a plazos

DESDE UNA PESETA SEMANAL

AVISO IMPORTANTE

Pongo en conocimiento de mi numerosa clientela que he trasladado mi establecimiento a la calle de Méndez Núñez, núm. 5, teniendo la satisfacción de manifestarles que he recibido gran surtido de garbanzos de Castilla, garantizados, de la última cosecha, arroz bombas y amonquili, especial de Valencia; alubias de Herrera, de León y del país buenas y baratas; vinos puros de mesa; vinos blancos y vinagres de la Nava.

Los garbanzos de nueve pesetas, vendo hoy a ocho pesetas arroba. Se sirve a domicilio.

E. CUBERO, Méndez Núñez, 5

(ANTES ARCOS DE BOTÍN)

Monte de Piedad

PEDRECA, 5, entresuelo

En este benéfico establecimiento se presta, sobre plusas y efectos, al seis por ciento anual.

Caja de ahorros

Las imposiciones en esta Caja obtienen:

4 por 100 desde 1 a 250 pesetas.

3 1/2 » » 251 a 500 »

3 » » 50 a 2.500 »

2 1/2 » » 2.501 a 5.000 »

Horas de despacho

De nueve a una y de tres a siete los días laborales.

De ocho a once los festivos.

SUBASTA VOLUNTARIA

Tendrá lugar el jueves 23 de los corrientes, a las doce de la mañana en la Notaría de don Higinio Camino, Atrazadas, 5, 3.º, de la siguiente:

Una casa-hotel en esta ciudad, barrio de San Martín, compuesta de jardín, planta baja, un piso y beherdilla, mide 12 metros 10 centímetros de Sur a Norte y 5 metros de Este a Oeste, y el jardín mide 25 metros cuadrados: linda al Sur ó derecha con la casa núm. 15 de la calle en proyecto, por el Norte ó izquierda, hotel y jardín de don Simón Ignacio, núm. 3, y Oeste ó espaldada finca de don José Falcones. Tiene su entrada por el jardín al Sur, y otra al Norte. Se halla libre de carga.

El tipo para la subasta es de 5.000 pesetas.

El dueño de la finca se reserva el derecho de admitir ó desahuciar las proposiciones que se hagan.

Los títulos de propiedad estarán de manifiesto en la Notaría indicada.

LANERÍA Y COLCHONERÍA

PEDRO GUESTA

CALLE DE BECEDO, NÚMERO 11

Gran surtido en lanas de Castilla a 25 pesetas arroba; colchones desde 17 pesetas. Miraguano para almohadas a 4 pesetas el kilo, y pieles blancas. Se hacen colchones a domicilio por el acreditado maestro colchonero madrileño.

D'Hers

PROFESSEUR DE LANGUES VIVANTES

20 AÑOS DE PRACTICA

Cursos de francés é inglés, lectura, escritura y conversación.

San Francisco, 23, 1.º, segunda

FÁBRICA DE AGLOMERADOS Y PIEDRA ARTIFICIAL

V. VALDERRAMA.—SANTANDER

Esta casa ofrece gran colección de balaustradas, jarrones, remates, columnas, ménsulas, capiteles, pilastras y otros objetos decorativos. Sin competencia en clase y desde esta fecha en precios.

Para pedidos y condiciones

CALLE DE BURGOS, 39 y 41; SANTANDER

Nota.—Se vende cemento Portland de varias marcas a precios muy arreglados.

Se vende para arreglo de familia, la casa número 33 del barrio de San Martín, de esta ciudad.

No tiene censo ni gravámen de ninguna clase y se compone de cuatro pisos a la derecha y cuatro a la izquierda, dos guardillas habitables y planta baja. Renta 140 pesetas al mes; está dotada de agua de la Molina y se vende en 22.500 pesetas, libres para el vendedor, rogando no se molestase el que no está dispuesto a dar dicha cantidad.

Dirigirse a Federico Bonet, Martillo, 15, tienda.

EL MEJOR

Y MÁS BARATO DE TODOS

LOS CALLICIDAS

Extirpa los callos

Y DUREZAS SIN DOLOR

Precio del frasco: 1 peseta

DEPÓSITO:

Sres. Pérez del Molino

y Compañía

Droguería y perfumería

Emulsion de Scott y de otras marcas acreditada. Licor de brea de varios autores Jarabes y pastillas pectorales. Vinos medicinales. Aguas minerales, etc., etc.

R. PLAZA, Colosta, 6, frente al Mercado

Sun Insurance Office

COMPañÍA INGLESA

Seguros contra incendios

Fundada en Londres en 1710

Esta poderosa y antiquísima Compañía, que figura a la cabeza de las en Inglaterra existentes, efectúa los seguros a precios moderados y bajo condiciones las más ventajosas para los que acuden a ella.

Accepta la jurisdicción de los tribunales españoles, tiene hecho el depósito que exigen las leyes fiscales y sus agentes están autorizados para el inmediato arreglo de toda reclamación.

Los siniestros satisfechos en su larga existencia (186 años), representan una suma fabulosa. Sólo en los últimos diez años ha pagado más de 50 MILLONES DE PESETAS.

Dirigirse a su agente DON JOSÉ RODRÍGUEZ LÓPEZ, Velasco, 1, entresuelo, (junto al Banco de España) Santander.

Fábrica de mosaicos

Esta casa, única en su clase, ofrece al público, mosaicos hidráulicos, elaboración especial, muy superior a los de otras fábricas, de más viveza en sus colores, de más consistencia y más baratos. No comprar nada sin visitar antes

LA CANTÁBRICA

&lt;

PRECIOS DE SUSCRIPCION Y DE LOS ANUNCIOS

Table with subscription rates for different regions and terms. Columns include 'SUSCRIPCION', 'ANUNCIOS', and 'ESQUELAS DE DEFUNCION'.

Table with subscription rates for different regions and terms. Columns include 'SUSCRIPCION', 'ANUNCIOS', and 'ESQUELAS DE DEFUNCION'.

SERVICIOS PUBLICOS

CORREOS: Peatones.—De Peñacastillo y Corbán.—Salen de la Administración, á las tres de la tarde.

Correo.—Sale de Santander á las 3 de la tarde. Idem mixtos provinciales.—Salen de Santander á las 7:30 mañana y 5:18 tarde.

FERROCARRIL GANTÁBRICO Santander á Cabezón.—Salidas á las 7:40 y 11:20 mañana, y á las 2:30 y 5:30 tarde.

FERROCARRIL A BILBAO Salidas de Santander.—Para Bilbao, á las 8:15 mañana y 12:40 y 5:05 tarde.

Salida de Solares para Santander á las 7:20, 8:30 mañana, y 2:15 y 5:25 tarde.

CALLOS-DUREZAS ¡Es el mejor. Siempre cura!

CALLICIDA ABRAS XIFRA

CALLOS - DUREZAS ¡Jamás deja de dar resultado!

GRAN REGALO EXTRAORDINARIO

DE 'LA ATALAYA'

Jamás se habrá presentado á los amigos del Arte una ocasión tan magnífica como la actual para adquirir una reproducción verdaderamente artística que satisfaga el gusto más exigente y alcance á decorar el más suntuoso de los salones.

SERVICIO DE LOS Vapores de la Compañía Trasatlántica

Dos expediciones mensuales á Cuba y Méjico, una del Norte y otra del Mediterráneo.

LINEA DE LAS ANTILLAS El vapor Reina María Cristina su capitán don Angel Casquero.

LINEA DE CENTRO AMÉRICA Un viaje mensual de Barcelona á Colón, con escalas á la ida en Cádiz, Las Palmas, Puerto Rico y Habana.

LINEA DE FILIPINAS con escalas en Port Said, Aden, Colombo, Singapore ó Io-Io, servicio á Cebú y combinaciones á Kurachos y Bushire.

LINEA DE BUENOS AIRES con escalas en Santa Cruz de Tenerife y Montevideo

LINEA DE FERNANDO POO con escalas en las Palmas, puertos de la costa occidental de Africa y Golfo de Guinea

LINEA DE CANARIAS México su capitán don Julián Oslé.

LINEA DE TANGER Joaquín del Piélagó su capitán don Aniceto Echevarría.

EL ESTÓMAGO ARTIFICIAL

Este Remedio, bajo la forma de POLVOS, puede titularse maravilloso por lo radical de sus curaciones, y sus componentes están combinados con arreglo á la última palabra de la ciencia.

CURA las dispepsias estomacales en sus diferentes formas (atónica-catarral-fatulenta) y la dilatación de estómago, haciendo desaparecer el peso en el estómago, hinchazón de vientre, los eructos agrios ó acedias, gases, etc.

DROGUERÍA DE Pérez del Molino y Compañía

«El Económico» es el encerrado más sencillo para los suelos, pues basta con extenderlo con una brocha y frotarlo después con una bayeta para obtener instantáneamente un bonito brillo.

SAVIA PECTORAL

El Jarabe de Savia de Pino marítimo de Lagasse, popular hace 30 años, es el solo preparado con la verdadera Savia de Pino obtenida por inyección de los troncos.

Se vende papel viaje

TRANVIAS AÉREOS A. TESTE MORET & C.

CABLES DE ACERO PARA MINAS, TRANVIAS, PLANOS INCLINADOS Y PARA LA MARINA

Petróleo Gal para el pelo

Loción antiséptica, aromática y desinfectante sin igual para evitar la caída del pelo y estimular su crecimiento.

ACRIDUD DE LA SANGRE ROB BOYVEAU L'INFECTEUR

SOLUCION CACHO

Cura rápidamente los catarrros, por antiguos que sean; los tuberculosos y tísicos experimentan rápida mejoría, siendo al mismo tiempo un poderoso tónico reconstituyente.